
Ka rá csony, éj fé li mi se
Lk 2,1–14

„Já szol ba fek tet te”

A mai evan gé li um két jól el kü lö nít he tő sza kasz ból áll. Az el ső-
ben (2,1–4) Luk ács Jé zust a föl di ural ko dók kö ré be he lye zi az zal, 
hogy Má ria szü lé se a ró mai adó ös  sze írás, a „cen zus” el ren de lé se 
mi att Je ru zsá lem kö ze lé ben, Bet le hem ben tör té nik. Azt tud juk, 
hogy olaj fá kat és gyer me ke ket is ös  sze kel lett ír ni, va gyis szü le té se 
pil la na tá ban Jé zust nyil ván tar tás ba vet te a Ró mai Bi ro da lom. Ez 
azért fon tos Luk ács evan gé li u má ban, mert a sze gény ség ál ru há já-
ban ér ke ző vi lág fe je del me, aki nek je len tő sé gét édes any ja, Má ria 
ko ráb ban már mél tat ta az öröm éne ké ben (lásd 1,46–56), sőt a temp-
lom ban Za ka ri ás pap (1,67–79) Dá vid há zá ból szár ma zó Mes si ás-
nak ne vez te. A temp lom kör nye ze té ben vég zett anyag gyűj té se 
után, Luk ács az evan gé li um ban kez di be mu tat ni a hel lé nek szá má-
ra fon tos anya got. Je ru zsá lem, a vi lág vá ros után a vi dék ha gyo má-
nya je le nik meg az evan gé li um ban, de ez is ös  sze van kap csol va 
Au gusz tus csá szár ral, aki a bi ro da lom ban meg te rem tet te a bé két, a 
„pax romaná”-t. A be szá mo ló vé gén azon ban ki de rül, hogy eb ben 
a bi ro da lom ban a sze gény ség kön tö sé ben ér ke zett ural ko dó nak 
nem ju tott hely.

Az evan gé li um bet le he mi folk lór anyag já ban a Jé zus ról szó ló 
tu dó sí tás hír vi vői az an gya lok, akik köz vet le nül tár sa log nak a 
pász to rok kal. A bet le he mes já té kok idil li je le ne tét gyer mek ko runk-
ban hal lot tunk, és ezt az óta is ha ma rabb is me rik meg az em be rek, 
mint az evan gé li u mi tör té ne tet. A já ték ban a pász to rok a hí vők elő-
ké pei, az el ső hí vők, akik elő ször ér te sül nek a Mes si ás szü le té sé ről. 
Jó ra va ló, eset len te remt mé nyek, akik a tör té net sze rint min den 
gyar ló sá guk el le né re kö zel vol tak az élet szent ség hez. Csu pán egy 
an gya li szó ra már is hir det ni kezd ték az is te ni üze ne tet. Ez a bet le-
he mes já té kok igaz sá ga. A va ló ság ban azon ban a bet le he mi pász to-
rok in kább vol tak rab lók, a tár sa da lom pe re mén élő ve szé lyes ele-
mek, mint is te ni üze net re vá ró jám bor sze gé nyek. Luk ács te hát az 
Is ten üze ne tét nem a jám bo rok nak, ha nem a bű nö sök nek szán ja.

A gyer mek idill má sod szor ra is mét lő dik. A Luk ács-evan gé li um-
ban (2,7) ol vas suk, hogy Má ria meg szül te gyer me két, „be pó lyál ta 
és já szol ba fek tet te”, itt (12. v.) ez a je le net mes si á si jel lesz, mert az 
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an gya lok azt hir de tik a pász to rok nak, „ta lál tok egy já szol ba fek te-
tett, be pó lyált gyer me ket...”. Luk ács mes te ri en szer keszt eb ben a 14 
vers nyi ös  sze fog la ló já ban. Az el ső hét vers ben a föl di ural ko dó kat 
tér de pel te ti a já szol hoz, a má so dik hét vers ben pe dig a bi ro da lom 
min den sze gény bű nös ör dö gét ide hoz za a pász to rok sze mé lyé-
ben. A bet le he mi bar lang az égi és föl di dip lo má cia ta lál ko zó he lye 
lesz. A gyer mek ké lett Is ten a vá ro son kí vül, a sen ki föld jén, egy 
bar lang ban ma gá hoz ren de li a vi lá got! A ta lál ko zás az em be ri 
lé lek nek az a pil la na ta, ami kor ural ko dó és bű nös egy aránt elér zé-
ke nyül, el lá gyul. Az a pil la nat, ami kor ti tok, az élet tit ka je le nik 
meg a vi lá gon: gyer mek szü le tik. Eb ben a pil la nat ban, ha rö vid 
idő re is, min den fel nőtt lel ke méz édes lesz, és sze re tet tel te lik meg. 
Ez a pil lant a menny or szá gé, a pa lo tá ban, a bar lang ban, a fé nyes 
kül ső sé gek és az ál la tok kö zött min dig az élet tit kát és di a da lát hir-
de ti. Kö rül gü gyö gik a sí ró cse cse mőt. Ez Is ten vi lág ba ér ke zé sé nek 
pil la na ta. A gyer mek kö tet nyi pró fé ci á tól je lez ve ér ke zik. A múlt ja 
na gyon gaz dag, a je le ne ször nyű, a jö vő je pe dig ki lá tás ta lan.

Nem is tu dom, mi jár ha tott Luk ács fe jé ben, ami kor is te ni su gal-
lat ra, pa pi rusz ra ve tet te eze ket a mon da to kat. Túl a nyil vá nos 
mű kö dés va rázs la tos jó hí rén, túl a szen ve dés tör té net fé lel me tes 
tes ti-lel ki po kol já rá sán, túl a Pál mel lett át élt ázsi ai mis  szi ós ves -
sző fu tá son, túl az ős egy ház idegettépő vi tá in, túl a hisz té ri kus ter-
mé szet fe let ti be ka pasz ko dá son, túl a nyel vek ado má nya ex tá zi sán, 
túl a nagy lel kű ada ko zá so kon. Itt az em be ri szer ző tol lá ból nem is 
tin ta, ha nem ke gye lem csor do gál nem a pa pi rusz ra, ha nem az 
ol va só lel ké be. Két el szánt, Is ten ben bí zó sze gény em be ri lé lek őr zi 
ezt a cso dát, Má ria és Jó zsef. Az if jú as  szony, aki hisz ab ban ami 
ve le tör tént, és az öre ge dő, csen des ács, aki for gács hoz szo kott, és 
nem te o ló gi á hoz. Te szik a dol gu kat, mert Is ten a tit kát, a gyer mek 
éle tét, az ökör és a sza már lel ké nek me le ge mel lett rá juk bíz ta. 
Ta lán min ket is jel ké pez a gon dos ko dó Jó zsef. Mi sem szok tunk 
te o ló gi á hoz, de lel künk ben ez az idill fel élesz ti a vá gyat: gon doz-
zuk Is ten or szá gát a föl dön, hogy az él he tő idill el ne száll jon.
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A já szol imá ja

Alig ta lá lok sza va kat, Is te nem, há lát és bé két ér zek.

Há lát, mert élet re kel tet tél egy já szolt, aki most imá já val té ged szó-
lít hat meg.

Ér zem, hogy ez a kis gyer mek kü lön le ges. Alig jött vi lág ra, már is 
Élet ve szi kö rül.

Még csak ez után tesz majd nagy cso dá kat.

És bé két ér zek, mert a je len lé té ből sze re tet su gár zik.

Tu dom, hogy csak egy já szol va gyok, Uram, de fo gadd el há lá mat, 
kér lek!

Kö szö nöm, hogy új Élet re kel tet tél!

Mi e lőtt ki vág tak a föld ből, ad dig is él tem, csak más képp.

Mi kor ki vág tak, meg hal tam, s egy da rab élet te len fa let tem.

Ha te nem ér ke zel meg a vi lág ba, én még min dig nem tud nám, mit 
je lent iga zán él ni.

Már lá tom: ré gi énem nek meg kel lett hal nia, hogy té ged ma gam ba 
fo gad has sa lak, és ál ta lad új, iga zi ÉLETre kel jek.

Je len lé ted, hogy vég re itt vagy ne kem, egész éle te met tel jes sé te szi, 
tar tal mat és ér tel met ad ne kem. Kö szö nöm. Amen.
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